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Николин Е.Г. 

Экспресс – сведения о новых достижениях ботаников Якутии: Определитель высших растений Якутии. Издание второе, переработанное и дополненное.
Почти полвека назад, в 1974 году нашими предшественниками был опубликован бесценный научный труд «Определитель высших растений Якутии». Эта работа сделала серьезный прорыв в ботанических исследованиях на территории Республики Саха (Якутия), поспособствовала созданию здесь своей школы ботаников, легла в основу многим научным разработкам геоботанического и флористического направления и отчасти сохраняет актуальность до настоящего времени. Тогда Определитель готовил высококвалифицированный коллектив авторов, во главе с А.И. Толмачевым и В.Н. Андреевым. В его разработке принимали участие такие выдающиеся ученые, как П.Г. Горовой, А.К. Скворцов, М.Н. Караваев, Т.Г. Леонова, С.Ю. Липшиц, Т.Ф. Галактионова, В.М. Михалева, В.И. Перфильева, А.А. Пермякова, Р.В. Чугунова, Н.Ф. Белый и А.М. Петров. Однако ботаническая наука не стоит на месте. За прошедший период вышли в свет крупные обработки региональных флор. Было завершено издание Арктической флоры СССР (1960–1987), опубликованы Флора Сибири (1987–2003), Сосудистые растения Советского Дальнего Востока (1985–1996), Конспект флоры Азиатской России (2012). Ботаники ИБПК СО РАН систематически корректировали состав флоры Якутии. В.И. Захаровой и Л.В. Кузнецовой были опубликованы списки видов сосудистых растений (Разнообразие растительного мира …, 2005), которые позднее были сведены в Конспект флоры Якутии (2012). Вышел цикл монографий, посвященных отдельным флористическим районам Якутии. Для студентов СВФУ доцентом В.П. Ивановой был разработан и опубликован в двух томах определитель растений окрестностей г. Якутска (Иванова, 1986, 1990). 

В первое издание Определителя высших растений Якутии входило 1560 видов, принадлежащих к 444 родам и 87 семействам. К рубежу 2012 года в составе флоры Республики Саха (Якутия) насчитывалось уже 1987 видов, подвидов и разновидностей сосудистых растений из 505 родов и 111 семейств (Конспект флоры Якутии, 2012). Прежний определитель уже не мог удовлетворять потребности практических ботаников. Пришло время провести очередную ревизию, как состава флоры республики, так и ключей для определения семейств, родов и видов. В январе 2015 г. была начата работа по формированию коллектива авторов – составителей второго издания Определителя и соответствующая работа с имеющимися гербарными образцами. При подготовке второго издания коллектив авторов был ориентирован на сохранение максимальной преемственности в изложении материала. Можно считать, что к концу 2018 года практическая работа над вторым изданием была завершена, рукопись оформлена и передана на рассмотрение НИСО СО РАН для принятия решения по ее публикации. 

Второе издание Определителя патронируется и издается под эгидой 2 научных обществ России: Русского ботанического и Русского географического. В его подготовке принял участие не менее квалифицированный, чем в первом издании, и представительный коллектив авторов  из многих научных учреждений РАН и ВУЗов России: более 50 специалистов, включая академика РАН П.Г. Горового (автора первого издания), 14 докторов и 30 кандидатов наук. Кроме ИБПК СО РАН и СВФУ им. М.К. Амосова, в подготовке Определителя приняли участие сотрудники ЦСБС СО РАН,  БИН им. В.Л. Комарова РАН, ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, БПИ ДВО РАН, ИБПС ДВО РАН, ИОГ им. Н.И. Вавилова РАН,  ИЭВБ РАН,  Алтайского, Томского и Новосибирского государственного. В число авторов  Определителя вошли: Е.А. Афанасьева – cем. Orchidaceae; К.С. Байков – сем. Equisetaceae, Euphorbiaceae (совместно с С.В. Соловьевым); род Leymus; А.А. Бобров – сем. Cyperaceae (род Schoenoplectus), Equisetaceae (гибрид Equisetum × litorale), Potamogetonaceae, Ranunculaceae (род Ranunculus секция Batrachium), Typhaceae, с участием О.А. Мочаловой – сем. Callitrichaceae, Haloragaceae, Lentibulariaceae (род Utricularia), Sparganiaceae, с участием Е.В. Чемерис – сем. Elatinaceae, Hippuridaceae, Lemnaceae, Najadaceae; С.З. Борисова – сем. Alismataceae, Butomaceae, Cannabaceae, Cucurbitaceae, Hydrophyllaceae, Linaceae, Santalaceae; В.М. Васюков – род Thymus (с участием В.М. Доронькина);  Н.В. Власова – сем. Caryophyllaceae (кроме родов Silene, Oberna, Otites, Gastrolychnis, Dianthus), роды Bromopsis, Koeleria; Л.П. Габышева – сем. Empetraceae, Ericaceae, Diapensiaceae, Cornaceae, Caprifoliaceae, Sambucaceae; П.Г. Горовой – сем. Apiaceae (Umbelliferae); Н.С. Данилова – сем. Melanthiaceae, Liliaceae, Hemerocallidaceae, Convallariaceae, Trilliaceae; В.М. Доронькин – Cем. Iridaceae, Lamiaceae (род Thymus – с участием В.М. Васюкова); В.И. Дорофеев – сем. Brassicaceae; А.А. Егорова – сем. Asteraceae (кроме родов: Artemisia, Aster, Erigeron, Senecio, Taraxacum); Н.Н. Егорова – род Agrostis;  А.П. Ефимова – сем. Salicaceae, Betulaceae; В.И. Захарова – сем. Huperziaceae, Lycopodiaceae, Selaginellaceae, Urticaceae; Polygonaceae, Campanulaceae; вид Lycopsis arvensis L.;  В.В. Зуев – сем. Violaceae, Gentianaceae, роды Silene, Oberna, Otites; Н.С. Иванова – Juncaginaceae, Scheuchzeriaceae, Oxalidaceae, Malvaceae, Polygalaceae, Lobeliaceae; А.П. Исаев – сем. Pinaceae, Cupressaceae, Ephedraceae, Parnassiaceae, Droseraceae; В.Е. Кардашевская – сем. Poaceae (кроме родов – Agrostis, Bromopsis, Festuca, Koeleria, Leymus, Lolium нотородов × Elytrordeum, х Elymotrigia, × Leymotrigia, × Trisetokoeleria; род Elymus – с участием Е.Г. Николина); Н.К. Ковтонюк – сем. Primulaceae; Т.С. Коробкова – сем. Grossulariaceae, Balsaminaceae, Onagraceae, Orobanchaceae; А.А. Коробков – род Artemisia; Т.М. Королева – нотород х Trisetokoeleria; Е.А. Королюк – роды Aster, Conyza, Erigeron, Eurybia; Л.В. Кузнецова – сем. Crassulaceae, Portulacaceae, Pyrolaceae, Rosaceae (кроме родов Potentilla, Spiraea), Saxifragaceae (кроме рода Saxifraga); М.Н. Ломоносова – сем. Chenopodiaceae; М.А. Михайлова – сем. Fumariaceae; О.А. Мочалова – сем. Isoëtaceae, Lentibulariaceae (род Pinguicula), с участием А.А. Боброва – сем. Callitrichaceae, Haloragaceae, Lentibulariaceae (род Utricularia), Sparganiaceae; О.Д. Никифорова – сем. Boraginaceae (ключ для определения родов, роды Lithospermum, Buglossoides, Pulmonaria, Nonea, Myosotis, Trigonotis, Mertensia; род Vicia; Е.Г. Николин – ключ для определения семейств (кроме Polypodiophyta), сем. Cyperaceae (кроме родов Eleocharis, Schoenoplectus); Fabaceae (кроме родов Astragalus, Oxytropis, Vicia), Polemoniaceae; ключи для определения родов – Fumariaceae, Papaveraceae; роды Castilleja, Chelidonium, Festuca, Lolium, Lycopsis, Senecio, Secale, Taraxacum, Triticum, нотороды: × Elytrordeum, × Elymotrigia, × Leymotrigia; род Elymus – с участием В.Е. Кардашевской; С.В. Овчинникова – роды Puccinellia, Eleocharis; сем. Boraginaceae (роды Asperugo, Anoplocaryum, Eritrichium, Hackelia, Lappula);  М.В. Олонова – роды Arctopoa, Poa; В.В. Петровский – роды Gastrolychnis, Papaver; Е.А. Пинженина – сем. Rubiaceae; Т.А. Полякова – род Spiraea; Е.П. Постникова – сем. Monotropaceae, Araceae, Limoniaceae, Amaranthaceae, Commelinaceae; В.В. Семенова – сем. Adoxaceae, Dipsacaceae, Cuscutaceae, Convolvulaceae, Menyanthaceae, Solanaceae, Valerianaceae; С.В. Соловьев – cем. Euphorbiaceae (совместно с К.С. Байковым); Н.К. Сосина – сем. Paeoniaceae, Nymphaeaceae, Ceratophyllaceae, Ranunculaceae (кроме родов Ranunculus, Coptidium; род Trollius – совместно с А.С. Эрст); Р.Р. Софронов – сем. Hypericaceae; А.К. Сытин – род Astragalus; В.И. Трошкина – cем. Geraniaceae; В.А. Филиппова – сем. Hydrocharitaceae; И.В. Хан – сем. Scrophulariaceae (кроме рода Castilleja);  Е.В. Чемерис, с участием А.А. Боброва – сем. Elatinaceae, Hippuridaceae, Lemnaceae, Najadaceae; В.А. Черемушкина – сем. Alliaceae; Д.Н. Шауло – роды Dianthus, Oxytropis; А.И. Шмаков – ключ для определения семейств, родов и видов Polypodiophyta; А.С. Эрст – роды Coptidium; Ranunculus (с участием А.А. Боброва), Trollius (совместно с Н.К. Сосиной); В.В. Якубов – сем. Juncaceae, роды Saxifraga, Potentilla. Раздел «История формирования флоры Якутии в кайнозое» подготовлен палеонтологом, д.б.н. А.В. Протопоповым. 
Предложенные ранее А.М. Петровым (Определитель …, 1974) якутские названия растений взяты за основу. Для уточнения недостающих названий новых таксонов, а также некоторых известных ранее растений на языке саха, создана комиссия в составе носителей якутского языка – А.А. Егоровой, В.И. Захаровой, А.П. Исаева, Р.Р. Софронова, которая, с привлечением сотрудников отдела якутского языка Института гуманитарных исследований проблем малочисленных народов севера СО РАН, к.ф.н., в.н.с. Ф.Н. Дьячковского и  к.ф.н., с.н.с А.М. Николаевой, подготовила новый список высших растений на якутском языке. 

Рисунки приняты за основу из первого издания Определителя (авторское исполнение Н.Ф. Белого), частично подготовлены составителями второго издания или использованы из других литературных источников (ссылка в тексте). Значительная часть рисунков цитирована по Флоре Сибири (1987-2003), в авторском исполнении Е.Б. Алексеева, Е.В. Артемовой, С.И. Байбородина, Е.В. Байковой, К.С. Байкова, Д.Б. Борисова, Е.Л. Васильевской, С.Н. Выдриной, И.И. Гуреевой, В.И. Даниловой, В.В. Зуева, О.Э. Кастерина, Н.К. Ковтонюк, И.Д. Махаткова, Т.Н. Меньшиковой, Е.Г. Наумовой, С.В. Овчинниковой (С.В. Бубновой), С.И. Оленчак, М.В. Олоновой, А.К. Пивоварова, Т.В. Ревушкиной, О. Тимофеевой; род Сarex - по монографии Т.В. Егоровой (1999),  в исполнении В.М. Виноградовой, Н.К. Воронковой, С.Б. Воронковой, Н.В. Жилиной, А.Б. Кочаровой; иллюстрации к папоротникам частично цитированы по Определителю папоротников России А.И. Шмакова (1999). Профессионально выполненные рисунки растений имеют большое значение для идентификации видов, поэтому всех авторов рисунков растений мы считаем полноценными соавторами второго издания нашего Определителя и благодарим их за участие в этой работе. 
Кроме написания ключей для определения растений большое организационно-техническое участие в подготовке второго издания Определителя приняли к.б.н. В.И. Захарова, к.б.н. А.А. Егорова, к.б.н. А.П. Ефимова, Р.Р. Софронов.    

Функция ответственного редактора выполнена автором этих строк.
В новое издание Определителя вошло 1949 видов, 133 подвида и 34 разновидности, а также 46 нотовидов, объединенных в 525 родов, 6 нотородов, 113 семейств. Часть видов приводится в Определителе как растения, вероятно распространенные в Якутии, большинство из них указаны по литературным сведениям, фактическое нахождение которых на данное время трудно подтвердить или опровергнуть. В процессе подготовки второго издания была проведена значительная ревизия гербарных материалов, которая позволила описать ряд новых для науки таксонов: Castilleja galaсtionovae E.G. Nikolin, C. rubra (Drob.) Rebr. var. multicaulis E.G. Nikolin, Corydalis sibirica (L. fil.) Pers. var. kubumensis Mikhailova,  Dasystephana romanzowii (Ledeb. ex Bunge) Zuev, Hesperis glandulifolia (V.I. Dorof.) V.I. Dorof., Myosotis verchojanica O.D. Nikif., Rosa acicularis Lindl. subsp. melanocarpa L. Kuzn., × Sorbocotoneaster pozdnjakovii Pojark. var. cotoneaster L. Kuzn. et Volot., var. medium L. Kuzn. et Volot. и var. sorbus L. Kuzn. et Volot., Typha yakutii A. Krasnova et Chemeris. Значительную часть таксонов предложено рассматривать в новом статусе: Catolobus falcatus (Turcz.) V.I. Dorof., Polemonium boreale subsp. hyperboreum (Tolm.) E.G. Nikolin, P. boreale subsp. pulchellum (Bunge) E.G. Nikolin, P. boreale subsp. villosum (J. Rudolph ex Georgi) E.G. Nikolin, P. coeruleum subsp. racemosum (Kitamura) E.G. Nikolin, Smelowskia jacutica (Botsch. et Karav.) Al-Shehbaz et Warwick; S. parryoides (Cham.) Polunin, Thellungiella bursifolia (DC.) V.I. Dorof., Turritis borealis (Andrz. ex C.A. Mey.) V.I. Dorof.  и др.
Необходимо учитывать, что флористические исследования Якутии продолжаются. Постоянно появляются не стандартные и интересные находки, а некоторые растения еще находятся в обработке специалистов. По многим из них возможно описание новых видов, подвидов, разновидностей и форм. Поэтому данное издание Определителя следует рассматривать как итог состояния изученности флоры Якутии на текущий период времени. Не вызывает сомнений, что пройдет еще несколько десятилетий и назреет необходимость в новой подобной обработке флоры и подготовке очередного третьего издания Определителя.
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Рис. 1. Схема флористического районирования Якутии (цит. по: Конспект флоры Якутии, 2012).

От лица директора ИБПК СО РАН – к.б.н. И.М. Охлопкова, администрации Института биологических проблем криолитозоны СО РАН и Якутского отделения русского ботанического общества благодарю наших коллег – ботаников из других регионов Российской Федерации за бесценную помощь в подготовке 2 издания Определителя: сотрудников ЦСБС СО РАН – д.б.н. К.С. Байкова, к.б.н. Н.В. Власову, к.б.н. В.М. Доронькина, д.б.н. В.В. Зуева, к.б.н. Н.К. Ковтонюк, к.б.н. Е.А. Королюк, к.б.н. М.Н. Ломоносову, д.б.н. О.Д. Никифорову, д.б.н. С.В. Овчинникову, к.б.н. Е.А. Пинженину, к.б.н. В.И. Трошкину, к.б.н. И.В. Хан, д.б.н., проф. В.А. Черемушкину, к.б.н. Д.Н. Шауло, к.б.н. А.С. Эрст; БИН им. В.Л. Комарова РАН – д.б.н., проф. В.И. Дорофеева, д.б.н. А.А. Коробкова, к.б.н. Т.М. Королеву, к.б.н. М.А. Михайлову, к.б.н. В.В. Петровского, д.б.н., проф. А.К. Сытина; ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, к.б.н. А.А. Боброва, к.б.н. Е.В. Чемерис; БПИ ДВО РАН – к.б.н. В.В. Якубова; ИБПС ДВО РАН – к.б.н. О.А. Мочалову; ИОГ им. Н.И. Вавилова РАН – к.б.н., доцента  Т.А. Полякову; ИЭВБ РАН – к.б.н. В.М. Васюкова; Алт.ГУ – д.б.н., проф. А.И. Шмакова; ТГУ д.б.н., проф. М.В. Олонову; НГУ – к.б.н., С.В. Соловьева. Отдельная благодарность автору первого издания Определителя, руководителю лаборатории хемотаксономии ТИБОХ ДВО РАН, академику РАН, д.б.н., профессору П.Г. Горовому, за то, что он нашел время и возможность принять участие в разработке второго издания Определителя.
Выражаю глубокую признательность рецензентам д.б.н. О.В. Храпко, д.б.н., проф. Б.Б. Намзалову, д.б.н. С.В. Осипову, к.б.н., проф. Е.А. Тихменеву за поддержку, внимательное отношение к нашей работе, ценные замечания и рекомендации по оптимизации ключей для определения растений, которые в большинстве случаев были учтены. 
Коллективом авторов в течение 3 лет выполнен очень важный для понимания природы и экологии Республики Саха (Якутия) труд.  Далее для его издания требуются денежные средства. Мы очень надеемся на интерес к Определителю со стороны Государственных природопользовательских и природоохранных структур, бизнесменов-меценатов, настоящих любителей природы, которые смогли бы профинансировать этот проект и помочь нам довести его до логического завершения.
Работа выполнена в рамках проекта НИР СО РАН VI.52.1.8. «Фундаментальные и прикладные аспекты изучения разнообразия растительного мира Северной и Центральной Якутии (0376-2016-0001)».
