РЕЗОЛЮЦИЯ

IX МЕЖДУНАРОДНОГО СИМПОЗИУМА
"БАЛАНС УГЛЕРОДА, ВОДЫ И ЭНЕРГИИ И КЛИМАТ БОРЕАЛЬНЫХ
И АРКТИЧЕСКИХ РЕГИОНОВ С ОСОБЫМ АКЦЕНТОМ
НА ВОСТОЧНУЮ ЕВРАЗИЮ",

посвященного 25-летию начала совместных Российско-Японских исследований
по изучению изменения климата в криолитозоне

1-4 ноября 2016 г., Якутск, Россия
Участники международного симпозиума  из 16 стран обсудив и заслушав 88 пленарных  и секционных докладов и 21 стендовых сообщений по вопросам динамики биоразнообразия, усвоения, трансформации, консервации и миграции веществ и энергии, а также геокриологии в условиях глобального изменения климата на примере экосистем якутского сектора криолитозоны,  заявляют,  что проблемы  экологической  безопасности  в  освоении  и  использовании природно-ресурсного потенциала  Северо-Востока России стремительно  перерастают региональные рамки  и  становятся  общей  и  приоритетной задачей мирового сообщества в стремлении обеспечить устойчивое развитие и безопасность среды обитания самого человека.

Огромная территория Якутии является ключевой не только в экологическом масштабе как свободный резервуар планеты, но и в рамках ратификации Парижского протокола рамочной конвенции ООН по сокращению выбросов парниковых газов в атмосферу. В результате потепления климата наблюдается обширная деградация многолетней мерзлоты, увеличение заозеренности и заболоченности территории Якутии, пандемии паразитарной и вирусной этиологии. Все негативные экологические последствия изменения климата, так или иначе, отрицательно сказываются на состоянии популяций растений и животных, среде их обитания, непосредственно влияют на  жизнеобеспечения самого человека. 
Участники конференции, принимая во внимание, 

● что важнейшей задачей мирового сообщества в целях устойчивого развития провозглашено сохранение биоразнообразия, приоритет экологии перед экономикой и политикой (конвенция биологического биоразнообразия);  

● что территория Якутии как обширный сектор криолитозоны и часть планетарного Севера играет важную роль в климатической системе Земли и отличается рядом специфических природно-климатических факторов, оказывающих влияние на направления, масштабы и формы хозяйственного развития, природопользования, на охрану окружающей среды; 

● что усилиями институтов РАН и федеральных университетов совместно с зарубежными партнерами при осуществлении более 50-ти международных проектов созданы научные станции и сети мерзлотного и биоклиматологического мониторинга, входящие в глобальные, континентальные и региональные сети мониторинговых наблюдений в якутском секторе криолитозоны по отслеживанию наземно-атмосферных процессов, явлений и динамики компонентов окружающей среды;

● недостаточную финансовую поддержку исследований по изменению климата и биоразнообразия со стороны федеральных и региональных структур; 

рекомендуют
● использовать, имеющиеся на территории Северо-Востока  России научные биологические, климатические и геокриологические станции СО РАН для верификации стоков и источников парниковых газов;

● расширить научно-природоохранные исследования и научное сопровождение в рамках Республиканской Программ комплексного экологического мониторинга и Программы кадастровых работ, обратив особое внимание на изменения в экосистемах под влиянием климата и проведение экологических экспертиз проектов, реализуемых в условиях криолитозоны, возможных природных катаклизмов и распространения новых вирусных и паразитарных заболеваний; 

● планы долгосрочного размещения и развития производительных сил Якутии рассматривать и реализовывать в строгом соответствии научным техническим и природоохранным рекомендациям, с учетом федеральных и региональных полномочий на собственность природных ресурсов и технических сооружений;  

● рассмотреть возможность разработки и принятия Закона об охране и использовании вечной мерзлоты, обратив при этом особое внимание на необходимость изучения термокарстовых процессов и разработку механизмов управления ими;

● создать Геокриологическую базу данных.
3 ноября 2016 года
г. Якутск
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