Стерх, объединивший Тайвань и Якутию

Случайно залетевший осенью 2015 г. на остров Тайвань молодой  стерх вызвал огромный интерес у населения этого маленького острова. Восточная популяция стерха, редкого вида журавля, гнездится в субарктических тундрах Якутии, а зимует на юго-западе Китая, на озере Поянг и в бассейне р. Янцзы. Первая миграция для молодых птиц оказывается тяжелым испытанием. Можно лишь предположить причины, по которым молодой стерх, только научившийся летать, оказался в Тайване. Скорее всего, молодая птица отбилась от стаи и заблудилась. 
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Рис. Молодой стерх на участке фермера Хуанг Ченг-Джин (Huang Cheng-Jun)
г. Нью-Тайпей, Джиншан.  Январь 2016 г. фото Слепцова С.М.
 Одинокий белый журавль быстро обрел большую популярность среди местных жителей, у которых возник интерес к биологии и экологии этого вида. Донести до населения всю информацию о стерхе взялся Фонд TEEF (Taiwan ecological engineering foundation). Фонд был создан для распространения концепции экологически дружелюбного строительства, для создания экологически устойчивой среды жизнедеятельности человека. Две основные задачи Фонда: содействовать правительству в выполнении экологической политики и в претворении мер охраны природы, а также доводить до сведения частного бизнеса, строительных компаний и т.п. важность такого подхода, как экологический инжиниринг. В декабре 2015 г. сотрудники фонда посетили озеро Поянху - место зимовки восточной популяции стерха. Летом в июне-июле 2016 г. группа из Тайваня в составе пяти человек побывала в Якутии. 
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Рис. Первая российско-тайваньская экспедиция на территорию гнездования стерха в Якутии, 2016 г. Фото Chiu Ming-Yuan.
В составе группы прибыли директор Фонда Ляу Джэнь-Хуэй (Liau Jen-Hui), заместитель директора Цю Мин-Юань (Chiu Ming-Yuan), сотрудник Чэн По-Чун (Chang Po-Chun), доктор Дин Цун-Су (Ding Tzung-Su) из Национального университета Тайваня, доктор Хуан Куан-Ин (Huang Kuang-Ying) из Национального Парка Тайцзян. Целью приезда в Якутию тайваньских экологов было знакомство с сотрудниками Института биологических проблем криолитозоны СО РАН, а также заключение договора о сотрудничестве и посещение летних местообитаний стерха. По результатам поездки сделан документальный фильм, конечная цель которого - популяризация стерха и пропаганда охраны этого вида в Тайване. В связи с ростом численности белого журавля увеличивается и вероятность новых залетов этих птиц на остров, а в будущем возможно даже образование здесь новой зимующей группы. После посещения мест гнездования стерха в ГПЗ «Кыталык» Аллаиховского района, сотрудники TEEF убедились, в каких трудных условиях работают сотрудники Института. В непредсказуемых условиях субарктической тундры, при сильном ветре, пурге, низкой температуре иногда бывает трудно даже просто установить палатку, не говоря уже о том, чтобы находиться в ней длительное время. Тем более, в последние годы в ареале гнездования стерха возросла численность бурого медведя, поэтому пребывание в палатках может быть даже опасным в настоящее время.  После возвращения в Тайвань, директор фонда Ляу Джэнь-Хуэй и заместитель директора Цю Мин-Юань нашли спонсора, который предоставил средства для приобретения двух передвижных брусовых домиков в Чокурдахе и доставки на места полевых исследований. Весной 2018 г. домики,  благодаря усилиям начальника Аллаиховской улусной инспекции охраны природы Стрюковой Т.Г., были доставлены до места работ. Один домик установлен на берегу Мишкиной лайды, где останавливаются моторные лодки, в трех километрах от границы ГПЗ «Кыталык», второй домик на границе заказника, между Мишкиной лайдой и основным стационаром Джюкарское. Установка  домиков была предварительно согласована с Дирекцией биологических ресурсов и особо охраняемых территорий МОП РС(Я) и администрацией Аллаиховского улуса. В будущем, эти два домика будут использоваться ИБПК СО РАН совместно с Аллаиховской УИОП во время проведения полевых исследований и природоохранных мероприятий. Научный и природоохранный коллектив Якутии, проводящий работы на данной территории, выражает искреннюю благодарность директору Ляу Джэнь-Хуэй (Liau Jen-Hui). и заместителю директора Цю Мин-Юань (Chiu Ming-Yuan). 
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Рис 3. Полевые работы в июне 2018 г. Фото Слепцова С.М.
